

# НОВОСТИ ЖИЗНИ

Выдается  
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского районного Совета народных  
депутатов Башкирской ССР

№ 129 (6035) ЧЕТВЕРГ, 31 октября 1991 года Цена 5 коп

Большим уважением пользуются в коллективе автотранспортного цеха Бурибаевского рудоуправления водители Рамиль Шакиров (на снимке: крайний слева) и Яныбай Абдуллин, кузнец Мажит Муталов (в середине). Им без дела не приходится сидеть. Несмотря на скудность с запасными частями, Рамиль и Яныбай поддерживают в исправном состоянии автомашину и регулярно выезжают в рейс. Перевозят они различные грузы народного хозяйства. Большую помощь в ремонте транспортных средств оказывает водителям Мажит Муталов.

В целом, коллектив цеха добивается неплохих производственных показателей.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

## ◆ Человек делом славится



## Семинар-совещание

29 октября текущего года на базе Целинной сельской Совета проведен семинар-совещание председателей сельских Советов народных депутатов и директоров школ района.

В практической части семинара собравшиеся ознакомились с материально-технической базой учебных кабинетов Целинной средней школы, блоком шестилетних учащихся, детским садом,

директора школ посетили уроки.

В пленарной части по вопросу «О работе администрации Целинной средней школы по улучшению материально-технической базы учебных кабинетов» выступил директор Целинной средней школы Ю. Д. Сиражетдинов; «О проблемах перехода к рыночной экономике» — н.о. заведующего районо Н. Х. Тукбаева; «О некоторых

проблемах дошкольных учреждений» — инспектор районо Л. А. Казаккулова; «О проблемах начальных школ» — председатель совета председателей профкомов работников народного образования Р. Д. Амирханов; «Правовое регулирование труда» — инспектор районо Р. Ш. Валеев; «Совместная работа сельского Совета и школы по устройству детей, оставшихся без попечения родителей» — инспектор районо З. С. Аралбаева.

После перерыва председатели сельских Советов народных депутатов рассмотрели вопрос об организации при сельсоветах жилищной, административной комиссий и комиссий по делам несовершеннолетних, а также по борьбе с пьянством и алкоголизмом.

В заключение подвели итоги работы семинар-совещания. Вел семинар-совещание и выступил заместитель председателя исполкома райсовета Ф. Г. Султангузин.

## Празднование Октября

В исполкоме райсовета состоялось совместное совещание комиссии по проведению праздника, посвященного 74-ой годовщине Октябрьской революции, и руководи-

телей предприятий и организаций районного центра, на котором были также подняты вопросы благоустройства и очистки территории села Акъяр.

Собравшиеся поддержали решение президиума районного Совета народных депутатов о проведении торжественных мероприятий, посвященных годовщине Октября.

6 ноября в 8 часов вечера в районном доме культуры будет проведе-

но торжественное собрание, посвященное празднику Великого Октября. 7 ноября в 10 часов утра на Советской площади села Акъяр состоится торжественный митинг, после него — народные гуляния и игры, будут организованы торговля и буфет.

## „Кругом вонь, а все молчат...“

В редакцию поступило письмо от жителя поселка Бурибай с неразборчивой подписью, в котором сообщается: «...около рабочего поселка геологоразведчиков есть концентратное озеро. Про него часто писали в вашей газете. Бурибаевская фабрика сделала обваловку этого озера, но концентратная вода нет-нет да попадает в реку Таналык. Но дело не в этом, а в том, что помимо всего в данное озеро рудоуправление сбрасывает еще и канализационные отходы, и

делают это обычно ночью, в темное время суток, из своих очистных сооружений по пожарным рукавам вверх через отвал и в озеро. Вечерами там стоит такой запах, что пройти мимо, не заткнув носа, невозможно. И этот запах сохраняется во всем районе «разведки» до утра.

Не знаю, как люди терпят такое, но я уже больше не могу. Все канализационные трассы Бурибаевского рудоуправления опять же проходят через «разведку». Часто все это «дерьмо»

лезет в наши погреба и огороды. Кругом безобразие и все молчат...».

После получения письма, данные факты были проверены работниками райисполкома и районной санитарно-эпидемстанции и нами подтверждено. Руководству Бурибаевского рудоуправления дано предписание до 1 ноября текущего года устранить эти недостатки и дать ответ через районную газету. Ответ в редакцию поступил за подписью главного инженера рудоуправления Х. С. ТУАЛЬБАЕВА: «Рудо-

управлением в текущем году произведена дополнительная обваловка старого хвостохранилища (о чем идет речь), что исключает попадание воды в реку. Аварийные ремонтные работы по одной нитке трубопровода ведутся и будут закончены до 1 ноября 1991 года».

От редакции: возможно такой ответ не совсем устроит автора письма, ведь все в нем предполагается сделать лишь в будущем времени. Надеемся, что руководство рудоуправления проявит настойчивость и выполнит предписание райсовета и санитарно-эпидемстанции.

## Как живешь, подросток?

В октябре текущего года на заседании комиссии по делам несовершеннолетних при исполкоме районного Совета народных депутатов, был рассмотрен вопрос «Как живешь, подросток райцентра?». Цель преследовалась одна — выявить как осуществляется профилактика правонарушений и организация досуга среди несовершеннолетних в с. Акъяр.

Выступающих на данной комиссии было много и это естественно: всех волнует сегодня жизнь подрастающего поколения. Тут взрослое население никак не разберется в такое перестроечное время, как ему быть с жизнеобеспеченностью. Нет то одного, то другого. Как же среди этой невостребованности подросток? Гузель Захвевна Игудина, инспектор по делам несовершеннолетних, с горечью докладывала, что растет преступность и правонарушения среди подростков. По сравнению с прошлым годом особенно нарастают кражи. А когда расследуют то или иное правонарушение, то вырисовывается такая картина, что нечем заняться нашим подросткам. Вот они и ищут для себя занятия.

В райцентре давно не демонстрируются детские киносеансы днем. Очень слабо ведется кружковая работа в школах. В СШТУ во второй половине дня в учебном корпусе никого не встретишь.

А где же секции? Куда должен идти подросток? Вот что говорит Т. Байгускаров, первый секретарь райкома СДМБ: «Скучно. Такой большой район, а нет даже краеведческого музея. На днях мы были на семинаре в г. Баймаке, так там 3 музея из 24, что во всей республике.

Улучшения в налаживании досуга молодежи нет. Шахматного клуба в райцентре нет, нет бильярдных комнат. Мое предложение — подготовиться и провести районный семинар со всеми руководителями предприятий, организаций, колхозов и совхозов по вопросу улучшения жизнедеятельности молодежи, изучения их досуга, трудоустройства, учебы».

Ш. Гайсин, председатель комитета по физкультуре и спорту при исполкоме райсовета высказался о том, что надо создать материально-тех-

ническую базу для развития и роста мастерства спортсменов. А пока очень трудно с финансами и никому до этого дела нет. В основном комитет ФК и спорта проводит и участвует в спортивных мероприятиях и соревнованиях республиканского и межрайонного значения.

Представители народного образования г. А. Тукбаева, исполняющая обязанности заведующей РОНО, директор школы № 1 и № 2 Р. Г. Гасыров, С. М. Байгаулов, завуч СШТУ-110 Л. А. Тавдыжаева высказали мысль о том, что школа остается один на один с подростком, а это плохо, хотя и разработаны планы воспитательной работы, созданы в школах более 50 различных кружков, но всех не охватить. Совсем прекратилась работа детских Туроаза, казалось бы, тоже должна менять свой стиль работы, пожелания охаяли, а другой организации, способной вести работу с пионерами нет. Трудности еще и в том, что наблюдается острая текучесть кадров там, где работают с молодежью различными организациями.

Заместители директоров школ по воспитательной работе участвовали на семинаре в г. Салавате, где увидели и услышали очень много хорошего. Теперь все это надо воплотить в жизнь.

В свою очередь работники просвещения говорят, что ныне упущена связь с родителями. Поэтому планируется 11 декабря провести районную методическую конференцию с родителями.

Дети — это часть общества и они зависимы от родительских проблем. Давно назрела необходимость создать в районе социологическую комиссию по изучению общественного мнения. По вопросу демонстрации детских кинофильмов С. Г. Бурибаев заверил от имени кинозрелищного предприятия, что вскоре будут решены формальности, связанные с оформлением договора на аренду здания РДК. И с 1 ноября 4 раза в неделю будут демонстрироваться дневные детские сеансы.

Комиссия по обсуждению вопросов приняла соответствующие решения.

Д. РЫБАКОВ,  
член комиссии.

## Собрались агрономы

Во вторник, 29 октября, в здании управления сельского хозяйства и продовольствия состоялось агрономическое совещание по результатам текущего года и о задачах агрономической службы на 1992 год. Открыл совещание начальник управления Ф. М. Казакбаев.

В ходе совещания говорилось о неудовлетворительном ходе выполнения годового плана по вывозке на поля органических удобрений, о заводе минеральных удобрений и других средств химизации, о слабой обеспеченности хозяйств се-

меньшим материалом и его низким качестве.

Срывают годовые планы по вывозке органических удобрений на поля и не ведут должным образом текущую агрономическую работу в своих хозяйствах главные агрономы совхозов «Акъярский», «Макаевский», «Бузавлякский» и колхоза «Красное знамя». Немало упреков было сказано со стороны агрономов колхозов и совхозов в адрес районного объединения «Агропромхимия» в деле агрохимического обслуживания хозяйства.

Наш корр.

## МЕСТО ВСТРЕЧИ—„АЙГУЛЬ“

ДЕТСКИЙ сад поселка Степной с красным и ласкающим слух названием «Айгуль», в котором пришлось недавно побывать, сегодня, пожалуй, считается одним из лучших в районе. И дело не в том, что он, по своему разделению находясь в бюджете отдела народного образования, получает, одновременно, большую поддержку со стороны администрации совхоза «Степной», главное, что замечает сразу—это люди. Вернее, коллектив педагогов, собравшийся здесь, чтобы вместе делать нужное и общее дело. И, видимо, не случайно место проведения осеннего совещания заведующих дошкольными учреждениями района было выбрано именно здесь.

Известно, что минувший год для работников дошкольных учреждений, как и для всего нашего общества, был сложным. Социально-экономическая, политическая нестабильность, тяжелым грузом легла на сотрудников детских садов, родителей и детей. И еще более острыми стали проблемы материально-технического, кадрового обеспечения дошкольных учреждений, говорилось в начальных строках доклада инспектора дошкольных учреждений Л. А. Казанкуловой, после показательного урока-занятия с детьми заведующей детсадом «Айгуль» Р. В. Исмаиловой, отрывавшей, можно сказать, данный семинар, и короткого выступления директора совхоза «Степной» М. М. Буранчина.

Не секрет, что более и более в условиях рыночных отношений подвигаются основательно к пересмотру социально-экономические устои общества, назвавшиеся раньше неизбежными. Все эти сложности, в первую очередь, ударили по детскому саду. Понимая, что социальный и экономический кризис—это результат духовного, нравственного и политического обнищания, вызванного отрицательным отношением к проблемам дошкольного воспитания руководства страны и партии, задававшей некогда тон всему обществу. Актуальные вопросы сегодняшней жизни народного образования—это прогнозирование развития общественного дошкольного воспитания, перестройка финансово-хозяйственной деятельности детских садов в связи с переходом на рыночную экономику.

Основной формой обучения детей в детском саду являются занятия. Проблемы правильного составления сетки занятий, знание методики обучения с учетом анатомо-физиологических и психологических особенностей детей дошкольного возраста не перестают быть актуальными. Мастерское владение методикой обучения, умение выслушать ребенка, учитывая его индивидуальные особенности и способности, терпение и трудолюбие характерно для многих воспитателей дошкольных учреждений. Р. А. Давлетбаева (Байгуссаровский детсад), Г. А. Исмаилова, Г. М. Турбаева (Степновский детсад), Ф. И. Исхакова (Уфимский детсад), М. К. Ащепкова (Маканский детсад), Ф. Г. Разметова,

Р. А. Давлеткильдина (Акъярский детсад «Чоурашка»), С. И. Саринбаева (Акъярский детсад «Тополек») и многие другие работают творчески и с ольным энтузиазмом, душой болеют за каждого ребенка, за семью, в которой он воспитывается. В этих детских садах накоплен опыт по совершенствованию обучения и воспитания, выработана методика привития культурно-гигиенических навыков, разработана система физического развития и закаливания детей.

Но в организации обучения и воспитания детей в детских садах много и нерешенных проблем. Особую тревогу вызывают малокомплектные, то есть, разновозрастные отдаленные детские сады, как ведомственные, так и находящиеся на бюджете РОНО. В Абишевском, В-Арслангуловском, Абубакировском, Бузавльском, Хворостянском, Переволочанском, Акъярском №1 детсадах в прошлом учебном году обучение и воспитание детей осуществлялось на низком уровне, режим дня не выполняется, питание не соответствует норме, развитие детей слабое. Мало того, что у воспитателей нет соответствующего образования, они не работают и над повышением самообразования, не хотят перенимать опыт работы у других. Воспитатели и заведующие В. И. Андрейчева (Хворостянский детсад), бывшая заведующая Г. Г. Аскарлова (В-Арслангуловский детсад), Р. Х. Расимбетова (Гаделевский детсад) не посещают семинары и методобъединения, не хотят вникать в суть организации и руководства дошкольным воспитанием. На занятиях мало уделяется внимания развитию познавательных интересов, способностей у детей. Стали нормой занятия, на которых дети не задают вопросов; занятия проводятся традиционными методами, где преобладает только речь воспитателя, неэффективно применяется наглядность. Не учитываются психологические, возрастные особенности детей, не проводится физкультурно-игровые приемы, —от таких занятий дети только устают.

Нужно обратить внимание на то, как говорят дети. Речь у многих невыразительна, начатая мысль не доводится до конца. У детей не выработаны навыки слушания, они стараются перебить друг друга. А ведь выразительная и связанная речь является одним из основных показателей умственного развития ребенка. Успешное осуществление учебно-воспитательной работы, в основном, зависит от умелого руководства детскими садами специалистами, творчески работающими, любящими свое дело воспитателями. В данное время в дошкольных учреждениях района трудятся 299 воспитателей, 85 процентов которых имеют соответствующее образование. В немалом значении—и от умелого руководства, и контроля со стороны заведующей детским садом.

ДЕТСКИЙ сад на селе должен быть домом

радости, очагом культуры и эстетики, нравственной чистоты. Но все ли дошкольные учреждения и коллективы отвечают сегодня этим требованиям? Некоторые коллективы, как Абубакировский, Абишевский, Илячевский, Ново-Зирганский, Хворостянский, Переволочанский, Бузавльский, самоуспокоились настолько, что их перестали волновать проблемные техники безопасности, нормативные документы по охране жизни и здоровья детей.

Сегодня как никогда остро стоит вопрос повышения уровня руководства, контроля за воспитательным процессом. Заведующая детским садом должна не только хорошо знать методику организации педагогического процесса, но и обязана обладать организаторской способностью, должна создавать в педагогическом коллективе творческий настрой, атмосферу уважения; обязана добиваться систематического повышения знаний и умений педагогов, обладать хозяйственными способностями.

Здесь, наверное, стоит ознакомиться с результатами работы комиссии по проверке готовности дошкольных учреждений к зимним условиям, ко-

лодалось в Янтышевском, Федоровском детских садах. В дошкольных учреждениях беспорядок, деятельность детей по зонам не организована, уголки для воспитателей и родителей не оформлены. Столько работы осенью и чем можно объяснить такое равнодушное отношение к своим обязанностям? Во-вторых, в результате посещения выявились несоответствие дошкольных учреждений эстетическим требованиям. У многих нет соответствующих вывесок, территории не огорожены и не благоустроены, внутри помещений нет оформления. Почему же в дошкольных учреждениях нет домашнего уюта? А ведь в них работают женщины-матери. Волнует сегодня и слабая материальная база детских садов. Мебель, оборудование не соответствует росту детей, бедны игровые, уголки физического воспитания, нет посуды, кухонного инвентаря, холодильников.

Много нерешенных проблем и в организации питания. Меню однообразное. Во всех вышеуказанных детских садах преобладают мясные блюда. Недостаточно используются овощи в Абишевском, Илячевском, Ново-Зирганском детсадах. Можно заметить, что неполноценное питание, в конце концов, приведет к

повышению заболеваемости детей. Серьезную озабоченность вызывает слабое физическое развитие дошкольников. В режиме детского сада предусматривается немало времени для удовлетворения потребности детей в движении. Однако наблюдения показывают, что в Абишевском, Бузавльском, Ново-Зирганском, Илячевском детских садах нормы двигательной активности детей не выполняются. Они приучены бесцельно сидеть, но не приучены двигаться, играть. Физкультурные занятия, прогулки проводятся без соответствующего оборудования, без соблюдения всех частей, то есть, методически неправильно. К сожалению, неправильно используется время, отведенное между занятиями, мало применяются подвижные игры, игры с правилами, народные игры. Об серьезных отклонениях в здоровье дошкольников говорят итоги медико-педагогической комиссии по отбору шестилетних детей в школу: нарушения в осанке, плоскостопие, анемия, гипотония мышц, малый вес, шум в сердце, слабое зрение и другие отклонения заставляют делать соответствующие выводы. В детса-

дах еще не созданы необходимые условия для нормальной жизни детей, они не обеспечены нормальным питанием. «Программой воспитания в детском саду» предусматриваются три физкультурных занятия в неделю, но на них, зачастую, дети не получают необходимой физической нагрузки из-за непродуманной методики проведения занятий, из-за отсутствия либо долгой раздачи пособий, длительных словесных объяснений воспитателем, ожидания очереди для выполнения упражнений. Чтобы выполнить программу по развитию движений, одних физкультурных занятий недостаточно, надо обеспечить активную двигательную деятельность в течение всего дня. Необходимо поощрять интерес детей, вызывать у них желание выполнять те или иные движения.

Пособия должны быть в любое время в группе, чтобы дети могли пользоваться ими в любое время, когда пожелают. А ведь, зачастую, в детском саду с детьми воспитатель проводит физкультурные занятия без элементарного оборудования, хотя многие нестандартные пособия можно сделать с помощью родителей самим.

Воспитать детей физически совершенными—это значит добиваться того, чтобы они с ранних лет отличались хорошим здоровьем, закаленностью и не имели отклонений от нормального уровня физического развития. И решить эту задачу можно только совместными усилиями педагогов и медицинских работников.

Наши дошкольные учреждения занимают огромные площади, на которых летом растут сорняки и бурьян. А при желании на них можно было бы выращивать свежие и столь необходимые детям овощи, ведь есть у нас в районе детские сады, обеспечивающие ими себя круглый год.

Одной из важнейших задач дошкольных учреждений является значительное улучшение эстетического воспитания. Оформление детского сада, групповых комнат должно отвечать санитарно-гигиеническим, эстетическим требованиям. Художественно-эстетически оформленными можно считать всего несколько детских садов в районе. Это Целинный, Степной, Бурибаевский, Маканский детские сады, в которых коллективы добились рациональной и красивой

планировки зон интерьера, групповых комнат, оформления прихожей. А ведь эстетическая завершенность интерьера во многом зависит от оформления уголков природы, композиции с природным материалом, озеленения.

В дошкольных учреждениях района начата работа по изучению родного языка. Многие коллективы—Степной, Целинный, Акъярский №2, Антиганский, Уфимский—детских садов с большим желанием и энтузиазмом начали и продолжают это дело. Комбинированные занятия, сопровождаемые песнями, танцами, различными прибаутками с применением красочной наглядности и атрибутики дают желаемые результаты. В итоге дети—и русские, и башкиры—с большим желанием изучают башкирский язык. Но, к сожалению, в Ново-Воздвиженском, Бакаловском детских садах дети лишены возможности изучения своего родного языка из-за отсутствия специалистов.

У детей с ранних лет надо развивать речь, знакомить с культурой и историей своего народа, с произведениями современных писателей. Мы живем в переходный период. Это не только субъективные трудности одного человека, а объективное состояние общества. Надо в корне пересмотреть воспитательные методы, ибо нельзя готовить ребенка к жизни так, как раньше; запрещать, не пускать, не давать, жестко регламентировать все и вся. Каждый воспитатель, педагог должен знать и понимать своего воспитанника. Знать, понимать и представлять какие средства, приемы, методы развивают детей. Нужно поднять профессиональный уровень воспитателя детского сада. Это должен быть человек эрудированный, культурный и обязательно музыкально развитый. Надо научиться мыслить и работать по-новому, добросовестно и с полной отдачей.

После доклада о некоторых итогах работы дошкольных учреждений по совершенствованию учебного-воспитательного процесса и задачах педагогических коллективов по развитию системы народного образования в период перехода к рыночной экономике, по которому объединенно выступили инспектор дошкольных учреждений Л. А. Казанкулова и исполняющая обязанности заведующей РОНО Н. Х. Тужоаева, и приведенного здесь в несколько сокращенном виде, начались выступления в прениях: выступившие ветераны войны и труда Г. Г. Идельбаев, лоповед Б. Г. Казанбаева, председатель Совета председателей профкомов школ района Р. Д. Амирханов, заведующая ясли-садом «Айгуль» Р. В. Исмаилова, заместитель председателя исполкома райсовета Ф. Г. Султангулин и некоторые другие, говорили о проблемах в воспитании и работе, которые волнуют их больше всего.

В ходе семинара была представлена своеобразная мини-выставка ручных изделий и поделок работников детских садов района.



НА СНИМКЕ: председатель совета председателей профкомов школ Р. Д. Амирханов вручает почетный диплом заведующей детским садом «Ромашка» села Макан Ф. Кулнинеко. Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

Человек славен трудом



Многие полезные в хозяйстве изделия из дерева, а это до десятка наименований, производят в цехе шпиротреба Хайбуллинского лесхоза.

области и даже союзные республики. Например, за девять месяцев текущего года было произведено товарной продукции на сумму 330 тысяч рублей и реализовано на 240 тысяч.

готовлению шпиротребляемых изделий из древесины. Например, за девять месяцев текущего года было произведено товарной продукции на сумму 330 тысяч рублей и реализовано на 240 тысяч.

Подписка - 92 Для вашего удобства

Стоит ли сегодня говорить о том, какую роль в нашей жизни играют радио и телевидение? Самую оперативную информацию о происходящих в республике, стране, мире событиях мы получаем через них.

Содержания наиболее интересных и актуальных передач. Начиная уже с ноября этого года там найдут отражение и ключевые передачи также Центрального и Российского телевидения и радио.

— 7 руб. 80 коп. полугодом — в два раза дешевле. Вторая и третья страницы отводятся программам радио и телевидения, кроссвордам, полезным советам различного рода.

Изучаем край родной

НА правом берегу реки Кэрхэ, возле Янтышево, находился аул Колсонбаево. Его теперь нет — он прекратил свое существование в 1950 году.

Они одарили мальчишками большим количеством скота и отравили в родной аул. После возвращения его стали называть Мурзой, а иногда Нишмурзой, но чаще называли Ништабаем.

Колсонбаево было одним из старинных аулов, — продолжает Мухаметгали-агай. — Он возник раньше Янтышево. В далеком прошлом набег казахов причинили много горя нашим предкам.

В последние дни из-за сухой погоды в районе сложилась тревожная пожароопасная обстановка. В этот период необходимо усилить внимание родителей к своим детям, ведь установлено, что от 15 до 25 процентов пожаров в районе ежегодно происходят от детской шалости с огнем.

Школьники, особенно младших классов, в своих играх любят применять спички и огнеопасные предметы, хотя и знают об их опасности. А результаты шалостей бывают плачевными. Так, в деревне Урузбаево огонь повредил строящуюся школу.

У большинства граждан сейчас на подворьях привезены и заширданы сено и солома для скота. В этот период каждому необходимо быть предельно осторожным, малейший источник огня, как потушенная спичка, окурки или искра, могут привести к непоправимой беде.

Много стало происходить пожаров от неосторожного курения, тем более, в данное время курят не только не курит, сигареты, самосад, и брошенные окурки не гаснут пока не догорит.

4 сентября на дороге Акъяр—Сибай загорелся кузов автомашины ГАЗ-53, принадлежащей райпо. При этом повреждены 36 полиэтиленовых ящиков и 198 бутылок воды. Причина — неос-

торожность при курении. Казалось бы, пустяковое дело непотушенный окурки, а в результате огонь в считанные минуты уничтожает многое из созданного трудом человека в течение длительного времени.

применяйте для разжига твердого топлива пещей бездым, перосин и другие легковоспламеняющиеся жидкости, а также не оставляйте их без присмотра.

За этот год два пожара произошли от переноса печи — это в деревне Ноззирган у А. И. Слапцова и в деревне Петропавловск у Ю. А. Тапарева. Поэтому, чтобы не случилась беда, постоянно

ОБЩАЕТСЯ

В зимнее время часто пожары происходят от печного оттопления. Как правило, это связано с тем, что в данный период печи работают с большой нагрузкой, а порой малейшая неисправность или нарушение правил пожарной безопасности приводит к многочисленным пожарам и загораниям, влекущим за собой материальный и моральный урон, страдания многих людей.

но следите за исправностью печного оттопления, электрических сетей и бытовых приборов. В октябре этого года, например, в деревне Сагитово дождем сгорел жилой дом и имущество Хайруллы Мамбетова. Причиной пожара явилась неисправность и разрыв электропровода.

Для этого все печи и дымоходы должны находиться в исправном состоянии, без трещин, оштукатурены и побелены, с исправными дверцами. Оно каждой печи на полу должно быть прикреплен предохранительный металлический лист размером 50x70 сантиметров. Ни в коем случае не

Если электропроводка пришла в ветхое состояние, имеет оголенные участки — немедленно замените ее с помощью квалифицированных работников или электрика. Помните, что электропровод нежелательно свисывать, перегибать, облеивать обоями, тканями, вешать на них одежду, пробивать гвоздями. Если перегорели электрические предохранители — замените их на заводские, но ни в коем случае не на самодельные скрутки проволоки. Такой «жук» непременно приведет к пожару.

И. ИШБАЕВ, зам. начальника ПСО-41.

Заботится предприятие

На Белоречском металлургическом комбинате создан фонд милосердия. Его главная задача — выплата компенсаций лицам, пострадавшим на производстве. Таких на металлургическом комбинате более 500 человек.

Разработано положение фонда. Он создан из средств, заработанных на субботниках и еженедельных полурабочих отчисления от прибыли комбината. Фонд предполагает выплачивать инвалидам

первой группы по три тысячи рублей, второй — по две, третьей — по одной одновременно, инвалидам труда, получившим профессиональные заболевания, у которых заплата не превышает 160 рублей, производить доплату.

БЖА.

Колсонбаево (Кэрхэ)

А в ревизских материалах 1834 года в списке аулов 5-го юрта 9-го кантона внесен Ялысбай. Как известно, Ялысбай — центр 5-го юрта 9 кантона, куда входила аулы — Анназар, Нишмалеу, Байгускарово, Янтышево, Ильясово, Ялысбай. Кроме Ильясова все эти аулы располагались на р. Самара.

Анназарово, со своей семьей, родственниками выехал на берег близлежащей реки Кэрхэ и заложил на месте зимовки новый аул. Сюда переехали его отец — Ялысбай Киньябаев, братья — Нурмухамед (35 лет), Кадырбай (32 года), Кулшадыев Уметбаев, Колсонбай Киньябаев, Балдыбай Киньябаев, Интабай Кусербаев, дети Сибдулата Байбулатова — Габделнасиб, Баймухамед, Рахимгалл, Кындыгалл, Зайнагабдин Габдуллин, Исламгол Кулсуаков, Калмагол Худайназаров (сотник), Кузангол Мусин, Мухамедьян ырысаев. Перво-

начально переселились три семейства. Аул получил наименование Ялысбаево. По ревизии 1834 года известно, что Ялысбаево относилось к 5-му, состоявшему из 6 аулов, юрту 9-го башкирского кантона. Здесь проживали в 48 хозяйствах 290 человек.

Баймухамед Ялысбаев, будучи есаулом, собрал отряд воинов из аулов 5-го юрта, с которыми отправлялся в крепость Орск; Губернское, чтобы нести службу по охране юго-восточных рубежей государства, вплоть до наступления сильных холодов. Затем

воины возвращались на зиму домой. Через некоторое время Баймухамед Ялысбаев увлек остальных к закладке нового аула (Ины Ялысбаево) на месте летней кочевья на берегу р. Губерля. Это произошло в 1847 — 1850 гг. В 1859 году здесь проживали Зайнагабдин Габдуллин, Алтынбай Худайшукуров, Кынъябаев, Кулшадыев, Юлмухамед Алтынбаев (юртовой сотник), Куват Ялысбаев и другие. Практически одновременно возник аул Нурбулатова на этой же реке Губерля. Аул-залажили из Ялысбаево: Гисматулла Ялысбаев, Баймухамед Байбулатов, Якуп Байбулатов, Мухаметсафа Нурбулатов, Мухаметгали Байбулатов, позднее Сирбаевы. В 1859 году в Нурбулатово из Ялысбаево переехал на жительство 66-летний Баймухамед Ялысбаев, есаул в отставке.

Вернемся в Ялысбаево на р. Кэрхэ. После выезда из него Ялысбаевых, аул стал именоваться Колсонбай. Управленческую службу здесь управлял некто Колсонбай Киньябаев. Проникнув Колсонбаевы, Ништабаевы, Кунсувановы, Кузангаловы, Сибдулатовы. Аул значительно уменьшился. По материалам 10-ой ревизии 1859 года здесь было всего 19 хозяйств, где жили 103 человека. Из деревни многие перееха-

Р. РАХИМОВ, общ. корр.

### Милосердие

В НАШЕЙ стране повсеместно проводятся акции милосердия, направленные на оказание всесторонней помощи одиноким престарелым людям, создаются специальные фонды материальной поддержки, принимаются законы о социальной защите таких категорий граждан и т. д. А что же предпринимается у нас в районе, много ли проживает одиноким престарелых людей в наших деревнях и селах?

Немало, скажут работники отдела социального обеспечения района, которые в последние годы стараются взять на учет каждого из них, оказывать хоть какую-то помощь, закрепляя их за предприятиями и организациями. О том, насколько тревожат сегодня одиноким престарелых, хорошо знают работники соцобеса. Но знают ли об этом сами руководители предприятий, организаций, которые не в угоду профессиональному долгу, а в рамках милосердия, должны удовлетворить все необходимые жизненные нужды одиноким престарелым?

Чтобы как-то ответить на этот вопрос, на днях была проведена небольшая акция, приуроченная к неделе милосердия, целью которой было побывать на дому у престарелых одиноким людей райцентра, узнать их нужды и довести их до соответствующих «кураторов». В составе нашей группы — работники соцобеса, районной больницы в лице терапевта Г.А. Бухарбаева и представителя районной аптеки. Таким образом, наша цель — узнать не только о материальных, социально-бытовых и других нуждах, но и провести профилактический медицинский осмотр, назначение и доставку необходимых лекарств больным одиноким престарелым.

В райцентре насчитывается немало таких граждан и по их уровню жизни на сегодня можно в каком-то смысле судить и о работе, проводимом в целом по району, ведь районцентр должен быть всему примером. Но в ходе наших визитов в дома этих людей столкнулись с мно-

гочисленными жалобами, просьбами одиноким людей, порою затрагивающими душу. Вот, например, комнатка размером где-то три на четыре метра, в которой проживает Фархинур Мухаметдиновна Зарипова в так называемом молодежном общежитии ПМК-292 по улице Юбилейная 1. 69-летняя старушка родом из другого района, однако много лет проработала в ПМК-292, откуда ушла на пенсию и получает сейчас 210 рублей, но дело не в деньгах.

### О них надо вспомнить

Не осталось у нее родственников и помощи ждать не от кого. Нет в живых двух ее дочерей, муж не вернулся с войны. Старость теперь проходит в этой убогой общаге, тесной комнатке с общей «кухней», в отсутствии элементарных условий жизни.

— Уже лет десять живу здесь, — со слезами на глазах рассказывает Фархинур-апай, — никаких условий, в комнате тесно, яблону негде упустить. Обращалась не раз к руководителям ПМК-292 с просьбой выделить благоустроенную квартиру, обещают-то обещают, но не выводят. Так и получается: работала — нужна была, а теперь никому не нужна. Ежемесячно плачу за комнатушку по 5 рублей, которую и не ремонтировали давно, ладно, хоть воду провели. В общежитии постоянно царит беспорядок, антисанитария, вечерами молодежь гуляет, пьянствует, шумят, никакого покоя.

Работники соцобеса не забывают ее, приходят в неделю два раза, интересуются состоянием здоровья, условиями жизни. И не только. Уже сколько времени длится тяжба между соцобесом и ПМК-292. Соцобес требует улучшения жилищных условий, а руководство ПМК-292 отсылается отговорками. Такая черствость только ухудшает жизнь Фархинур-апай, ведь у нее еще и гипертонические болезни, болят ноги, к тому же ухудшается здоровье от расстройств.

А в то, что мы увидели и услышали будучи в доме 74-летней Габиды Юмагуловны Бикбой по улице Садовая 34, поверить трудно. Не парадоксально ли то, что на 74 году советской власти встретить пожилого человека, отдавшего все свое здоровье труду на благо общества, а в преклонном возрасте позабытого всеми и живущего за чертой бедности. Иначе это и не назовешь. Доживает свои денки Габиды Юмагуловна в стареньком домике, построенном еще в 30-е годы. Полусгнившие бревна и доски ворот,

везли, да вот с кормами для личного подворья туговато.

Хотя муж у нее был инвалидом-фронтовиком, много лет проработал в колхозе имени Фрунзе, правление этого хозяйства не считает нужным заботиться о семье бывшего колхозника. Как говорит сама Н. Билалова, еще при жизни мужа председатель колхоза от называл в кормах, что уж говорить о сегодняшнем дне. В тяжелом положении осталась Насиха-апай, да еще беспокоит здоровье: повышенное давление, полиартрит, бронхит, болят глаза...

Еще об одной одинокой престарелой женщине, проживающей по улице Ахметшина, 65, хотелось бы рассказать. Многие в Акъяре хорошо знают ее — это Анна Павловна Худалева. Проходя мимо ее маленького саманного домика с такой же глиняной крышей, крытой талью, кто-то, по видимому, жалует ее, другой старается помочь чем может. Уж действительно, домом это строение с давних лет не назовешь. Везет Анне Павловне только в том, что осень нынче без дождей, иначе домик давно бы развалился. И сейчас внутри он держится только за счет подпорок. Зайдешь в домик и невольно подумаешь — некоторые даже скотину держат в таких условиях...

Побывала здесь уже не одна комиссия, но, прошла не одна зима, и воз и ныне там. Да и в порядке оказания помощи Р. Ю. Бикбой, как одинокая престарелая женщина, закреплена за МПМЦ, но... актов милосердия от этой организации не дождалась. Опять-таки, дело дальше обещаний не идет. Так, кто же поможет Габиде-апай?

Проблема с жильем остро стоит и перед Насихой Надыршевной Билаловой, проживающей по улице Подгорная. Если помнят читатели, весной этого года ее саманный домик затопило талой водой, уровень которой над полом дома был, примерно, в полметра. Вода сейчас ушла, но она сделала свое коварное дело: стены дома у фундамента разрушаются, гниют полы. Впрочем, дом в аварийном состоянии и нет гарантии, что при повторении потопа в следующем году, он уцелеет.

Насиха Надыршевна ушла на пенсию из Акъярской средней школы № 2, где работала техничкой. Дрова ей при-

днем рождения. Желаем, чтоб солнышко тебя согрело, чтоб хмурые дни навсегда отошли. Чтоб счастье и радость вместе шагали И годы помедленней шли.

Жена, мать, дочь, братья, зять и сестры. с.с. Акъяр, Байгускарово, г. Орск.

любимую жену, маму, тещу и бабушку Гульфарину Тухфатовну НУРБУЛАТОВУ из с. Галнахметово с 65-летием. За доброту и человечность, всех качеств нам не перечсть. За красоту души, сердечность. Ты дорога нам такая, казадь есть. Муж, сыновья, дочери, снохи, зятя, внуки и внучки. с.с. Галнахметово, Новосимбирка Оренбургской обл., г. Сибай.

дорогого брата, дедушку Заду Рахмьяновича ИСКУЖИНА с 60-летием. Желаем здоровья, счастья, семейного благополучия, много-много радости.

что толку от того, что побывали, увидели, если потом все остается прежним... Мы привели только некоторые примеры, отчетливо показывающие уровень жизни одиноким и престарелых людей в райцентре, не беремся утверждать, что и многие другие живут так же. Нет, о многих забывают родственники. А тем, кто их не имеет, остается надеяться лишь на благосклонность высших чинов. Так, кто же поможет одиноким престарелым, если не общество? Ведь все мы, в конце концов, тоже станем старыми и беспомощными и, не дай Бог, нас постигнет такая же участь. Помогать беспомощным, оказывать милосердие — на нашей совести.

Р. ИМАНГУЛОВ. НА СНИМКАХ: в доме на подпорах Р. Ю. Бикбой; домик А. Худалева по улице Ахметшина, 65.



## Поздравляем!

дорогого зятя и дядю Ишбулды Низамовича КАИПОВА с 65-летием со дня рождения. Желаем успехов во всем, крепкого здоровья и долгих лет жизни. Ислам, Фанида, Флорнда, Луиза, с. Акъяр, г. Орск.

дорогого отца Закира Гайнетдиновича и маму Мубину Фатхулловну НАЗАРОВЫХ из с. Абу-банирово с 40-летием совместной жизни. Желаем им здоровья, счастья, семейного благополучия и много радости. Дочери, сыны, зятя, внуки и внучки. с.с. Акъяр, Абубанирово, Абишево, д.д. Акназарово, Снопрынка Оренбургской обл.

дорогого мужа, отца, сына и брата Валетдина Валуллоевича ДАВЛЕТБАЕВА из с. Акъяр с

Семья Сулеймановых, п. Целинный. \* \* \* дорогую жену, маму, бабушку Ашну Валееву АХТИМОВУ из с. Маган с 55-летием. Желаем счастья, долгих лет жизни. Муж, дочери, сыновья, зять, сноха, внуки и внучки. с. Маган, г.г. Сибай, Давленово, Дмитров Московской обл.

Коллектив Хайбуллинской геологоразведочной партии искренне выражает соболезнование машинисту буровой установки Карминову С. Р., а также всем родным и близким по поводу смерти ОЦА

Правление профком колхоза «Красный доброволец» выражают глубокое соболезнование тельнице колхоза Билаловой Я. Р. в связи с кончиной ее отца КУНСУВАКОВА Рахматуллы Хуснутдиновича

Этот номер газеты набирала Г. ЮЛАМАНОВА. Верстала Ф.ЗУЛКАРНАЕВА, Редактор А. Н. ГОЛУБЦОВ. Индекс 50733. Подписано в печать 15 ч. 30 мин. Читатели Э. ИЗГИНА, Н. МУХАМЕДЬЯРОВА. Корректор Ф. АЛЛАБЕРДИНА.

Адрес редакции и типографии: БССР, село Акъяр, проспект Целинников-41. Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97; зам. редактора по дуближу, ответсекретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43. Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.